

KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „**KOROŠKI SLOVENEK**“.
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:
Politično in gospodarsko društvo, Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

**List za politiko,
gospodarstvo in prosveto**

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 15 grošev.
Stane četrtletno: 1 S 50 g; celoletno: 6 S — g
Za Jugoslavijo
četrtletno: Din. 25.—; celoletno: Din. 100.—

Dar z neba.

Velika skrivnost je okoli malega bitja. Brezskrbno gleda v beli dan, nebo gljeno in vse revno išče maternih rok, vendar se zdi, da mu je nebo dalo kos svoje lepote in svoje sile. Čudeže ustvarja v družini, s svojim nedolžno-čistim pogledom zdravi in miri, dviga in blagoslovja. Borno detece v zibeli in že je materi tiha njena sreča in očetu dobra opora v trdem življenskem boju. Morda je hotela Previdnost omiliti sodbo nad človeštvom, ko je položila v otroka toliko čudovite sile, da je starišem zanj lahka žrtev in lahka premnoga trda zapoved. Zdi se to malo bitje kot nekaj posebljen zakon življenja, blagoslov in uteha družinam, ki ga spoštujejo. Tisočkrat je izpričana resnica, da je novo breme, ki ga nalaga mlado bitje, malenkostno v primeri z dobrinami, ki jih prinaša v družino. Dejstvo je le to, da se da breme odeti v številke, drugo pa je često nevidno in brezizrazno in ga naš površni pogled prerad prezre. Zato velja v svetu pravilo, da je vsako novo življenje le novo gospodarsko zlo. Modrost in spoznanje tod prihaja šele po desetletjih in stoljetih, ko pred rojstvom umorjeno mlado življenje že tirja strašno zadoščenje.

Današnji svet ne umeje več gospodarja, ki izboljšuje v neumornem delu svoje posestvo, sadi, pogozduje in meliorizira. Ne umeje, ker mu je žrtev, katere sadove bo žel šele drugi ali tretji gospodarjev rod, nerazumljiva. In vendar je velika resnica, da brez takih žrtev ni kmetovanja in ni gospodarstva. Kako naj torej potem ta svet razume žrtev, ki jo starišem nalaga otrok? Žrtev, ki je vsa in res življenska! To nerazumevanje je zadnji in največji vzrok, da se svet boji otroka. Dovolj značilno je, da se ga boji najbolj uprav tam, kjer bi bilo zanj dovolj gmotnega življenja. V prepostih delavskih in kmetijskih družinah prečesto dorašča mnogoštevilni, duševno zdrav in telesno odporen zarod.

Strašno je grešiti nad bitjem, v katerem je največ božje in naravne zapovedi. V sedanjem stoletju moderne tehnike, civilizacije in telesnega športa, v stoletju duševne utrujenosti in notranjega razkroja se dogaja stara zgodovinska igra. Pred davnimi tisočletji je izhiral na grehu proti življenju rod Babiloncev in to v trenutku, ko je zaslovel njegov Babel kot svetovno velemesto. Za njim so na istem grehu padali v lastne grobove Egipčani, Arabci, Grki in Rimljanji, četudi jim je rodila njihova zemlja več in boljše kot nekoč in četudi je bilo v njihovih zakladnicah nagromadenega bogatstva za stoletja. Kar niso dosegle vojske, kuge in potresi, so izvršili narodi sami v prostovoljnem samoumoru. Od njih so ostali le še neznanatni drobci, ki so prej ali slej izginili v tujih rodovih. Tudi v naših dneh je mnogo govora o beli smrti. Nek dunajski profesor je nedavno govoril o „izumirajočem avstrijskem ljudstvu“. Pravil je, da je padla številka zibelk po šestdeset letih v naši državi za dve tretjini, po tridesetih letih za več kot polovico. Na Dunaju — Dunaj izumira. Polovica v letu 1929 na Dunaju sklenjenih zakonov je bilo ob lanskem štetju brez vsakega otroka. S svarečim glasom je učeni profesor ob teh številkah dejal strmečim Dunajčanom, da rod, ki išče udobja in brezskrbnosti na račun bodoče generacije, greši nad svojimi otroci i nad seboj. To svarilo velja za vso zahodno Evropo. V Franciji že danes ostajajo cele pokrajine neobdelane, ker ni ljudi, in nikjer ni zemlja razmerno cenejša kot v Franciji. V nemških mestih vladata beda in brezposelnost, istočasno pa umira nemška zemlja na vzhodu ob pomanjkanju delovnih moči. Isto velja za Anglijo, Norveško, Dansko in Italijo, velja v manjši meri tudi za nekatere slovanske države. O Ameriki pišejo, da „črna“ mesta vedno bolj izprodrinjajo „bela“, v srednjem delu boga-

tega kontinenta beli rod postaja redkost in v Afriki bi enakopravnost črncev z belimi mahoma „prebarvala“ ves južni del. Pride torej dan za ta moderni svet, ko prevzajemo vsa v velemestih nakopičena bogastva, tovarne in rudokope, banke in muzeje tuje, neznane roke, domači rod pa odroma na pokopališče.

Strašna je kazen, ki jo izreka pred rojstvom umorjeno mlado življenje nad sebičnim rodom. Kdo bo ob takem pogledu na odpirajoče se grobove zraven še sešteval vso razdrapanost umi-

rajočega ljudstva, njegovo moralno in zdravstveno škodo, njegov gospodarski deficit in še to silno bol zavesti, da umira po lastni krivdi in lastnem grehu!

Otrok! Da bi nam ostal še dolgo skrivnost, sveta, kot je sveto življenje! Da bi rastli vsi v spoštovanju do življenja, največjega vseh darov! In da bi bila naša ljubezen do malega bitja tako velika kot je ljubezen matere, ki si za malega ljubljence pritrga zadnji grizljaj in zanj žrtvuje, če treba, tudi svoje življenje!

Nov duh veje po Jugoslaviji.

Z velikim zanimanjem je jugoslovanska in tudi zunanja javnost minuli teden pričakovala izjavo vlade dr. Stojadinoviča in dr. A. Korošca, izjavo, ki začrta smernice delovanja nove vlade. Izjava, ki so jo prinesli vsi jugoslovanski in inozemski listi, je potrdila nade, ki so stavljene v novo jugoslovansko vlado.

V kratkih in izklesanih stavkih je ministerski predsednik v imenu svoje vlade izpovedal te-le misli: „Nova jugoslovanska vlada ne bo spremenila dosedanje zunanje politične smeri. Tudi v bodoče se bo Jugoslavija opirala na prijateljstvo, ki jo veže z Francijo, in na zvezo s Čehoslovaško in Rumunijo ter na države Balkanske zveze. Te politične in in prijateljske zveze je Jugoslavija preizkusila v mnogih viharjih in težkočah ter ji zadostujejo za njen stalež v Evropi in njeno varnost. Vendar Jugoslavija ne izključuje od svojega prijateljstva nobene druge države in nobenega naroda, ki si, kot ona, želi mirnega sožitja in mirnega razvoja v Evropi.“

Novi jugoslovanski vladi je narod država. Če državni temelji ne bodo sloneli samo na nekaterih poedincih ali eni stranki, marveč na volji in hotenju vseh Jugoslovancev, bo država močna in nepremagljiva, bo napredovala, in procvitala. Volja naroda ne pride nikjer drugje tako do izraza kakor v občinskih in pokrajinskih samoupravah, zato bo dovolila politično svobodo. Razširila bo samouprave, pripravila bo nov volilni zakon, ki bo pritegnil k sodelovanju na upravl-

janju države vse plasti jugoslovanskega naroda, izdala bo nadalje nov društven zakon, ki bo omogočil razgibanost javnega življenja. Spremenila bo dosedanje tiskovni zakon in tako omogočila ustvarjajočo kritiko kot sredstvo proti korupciji in nezakovitosti. Velike naloge vidi nova vlada na gospodarskem polju. Lotila se bo perečega kmetijskega vprašanja, skrbela bo za ravnotežje državnega proračuna, varovala narodno valuto in dovolila olajšanje davčnih bremen, ki so prekoračila svoj višek.

Vladni izjavi dostavlja ljubljanski „Slovenec“: Ob vseh dosedanjih vladnih izjavah smo dvomili. Poslušali smo jih, a nismo verovali v njihovo izvršitev. V sedanjih vladi pa imamo na najvažnejših mestih može, ki so se dvignili na svoje mesto izključno z narodovim zaupanjem. Ljudstvo jih pozna in oni poznajo narodove potrebe. Zato tudi lahko brez strahu podirajo pregraje, ki so dosedaj ločile vlado in narod. Zaupanje rodi zaupanje. Razglašena politična amnestija v državi je dokaz, da v resnici veje nov duh po Jugoslaviji, ki je bila zgrajena s tolikimi žrtvami in idealizmom za to, da bila svetel, zračen in svoboden dom za vse niene sinove. — Tudi drugi jugoslovanski listi so k izjavi pritrdili, da pomeni važen korak pomirjenju notranjega položaja v državi in utrditve povezanosti države in naroda. Končno je bila vladna izjava tudi v inozemstvu sprejeta z velikimi simpatijami.

Evharistični kongres v Ljubljani in manjšine. V okvirju kongresa so v odseku za katoliško inteligenco razpravljali tudi o narodno-manjšinskem vprašanju in sprejeli sledečo resolucijo: Evharistični kongres goreče želi in moli, naj bi vsi katoliški narodi in vse države zemlje kot člani skrivnostnega telesa Kristusovega živeli med seboj v ljubezni, miru in slogi ter tako predstavljali vedno bolj šireče in utrjuje se kraljestvo božje. Zlasti pa naj bi katoliški narodi in države, ki imajo v svojih mejah državljane drugega, po veri katoliškega naroda, gojili do tega naroda odnošaje, kakor se za katoličane, ki so vsi člani ene in iste Cerkve in se hranijo od enega in istega telesa, in krvi Gospodove, edino spodobi: da spoštujejo njihove od Boga jim dane naravne pravice, predvsem na področju verskega in cerkvenega življenja. Zato jugoslovanski evharistični kongres zelo obžaluje in obsoja, da se v tem oziru godi katoliškemu narodu od drugega krivica, ker se s tem rušijo temelji katoliške edinosti in evharistične ljubezni.

Avstrija za nemške manjšine. Avstrijska zveza za nemške manjšine v inozemstvu je izdala poziv, v katerem opozarja na 6,710.000 Nemcev, ki so po mirovni pogodbi ostali pod tujerodno oblastjo. Zveza naglaša potrebo delovanja za nemške manjšine. Organizacija je bila ustanovljena na

željo pokojnega kanclerja z namenom, da goji nemško narodnost, podpira nemške manjšine v srednji Evropi ter goji avstrijskega duha. — zveza ima svojo podružnico tudi v Celovcu, kjer lahko na licu mesta prouči položaj narodnih manjšin v Avstriji. Op. ur.)

Odnosaji Avstrije do sosedov. Zunanji minister Berger-Waldenegg je zastopnikom listov poročal o položaju. Dejal je, da je položaj moten in resen, on osebno pa je optimist. Avstrija hoče z vsemi svojimi silami sodelovati pri podonavskem paktu, za katerega kaže Francija največje zanimanje. Odlični so odnosaji Avstrije do Madžarske. Politični pogledi Avstrije in Čehoslovaške se zblizujejo. Dobri odnosaji z Jugoslavijo so za Avstrijo in Podonavje velikega pomena. Avstrija želi jugoslovanskemu sosedu čim največ napredka in je prepričana, da bo nova jugoslovanska vlada prepričana o iskrenosti avstrijskih želj. Tudi z Nemčijo hoče Avstrija prisrčnih stikov in to bo tedaj, ko bo prenehala agitacija proti naši državi. Glede zakona o Habsburgovcih je minister izjavil, da je vlada smatrala za svojo dolžnost, da izpolni svojčas od pokojnega dr. Dollfussa storjeno obljubo.

Zakon, ki vrača Habsburžanom njihovo v državi ležeče imetje. Državni svet in senat sta odobrila od vlade predloženi zakon, po katerem se vrne

